



苏州女人系列之十九

夏梦

最标准的苏州美女

很多人知道夏梦，缘于她和金庸的绯闻，使她戴上金庸“梦中情人”的名头。

说来这其实是名声的反转。夏梦红遍香港时，金庸还不是金庸，他只是林欢，一众追求者中的普通一员。

当年在香港，夏梦被称为“此女只因天上有，标准美女”，其标准在于：一米七的身材亭亭玉立，面容姣好，声音甜美。还有一个重要元素是，人们都知道她是苏州美女。苏州，长久以来特别在文化意义上，似乎才是中国美女的原产地。她终生被赞到词穷，于是宠辱不惊：“我从来都没有觉得自己有多漂亮”、“不记得有什么因为长得太美有太多人追求的困扰”……这同样很苏州。

文 / 老谭



年轻时的夏梦和金庸

父亲毕业于上海圣约翰大学，从事金融业，母亲乃中西女塾的校花。但他们婚姻并不幸福。夏梦的妹妹杨洁曾回忆：“我父亲忙，没时间陪她（母亲），她离开了我们”。

1947年，夏梦一家搬到了香港，入住九龙城嘉林边道的豪宅地带。1949年之后，香港逐渐取代上海，成为华语电影生产基地，而被称为“东方好莱坞”的地段，就毗邻夏梦住家。

到香港后，夏梦就读于马里诺修院学校，这所学校也是关之琳的母校，乃香港著名女子学校。她的同学中有个袁毛妹，他的父亲叫袁仰安。其时，袁仰安主持长城影业公司。据说，夏梦是毛妹推荐给父亲，并作为新演员培养和包装的。

夏梦的电影人生从此开始，1950年9月，她正式从杨洁变成了夏梦，而这个名字，也伴随她一生，直至辞世。

夏梦在长城的第一部戏是《禁婚记》，获得了巨大成功。当时她年仅18岁，为了演好妻子的角色，特意到朋友夫妇家观察生活。这部电影一举夺得了当年的国语片票房冠军，可夏梦自己却有点惶恐：“我觉得自己很幸运，我的第一部戏搭配的都是一流的人才……好的开始就是成功的一半，以后我的电影生涯，可以说是一帆风顺，我真的很幸运。”

夏梦一生主演过38部电影，是香港左派电影公司的台柱子，她和陈思思、石慧并称为“长城三公主”。而当时内地的银幕上，香港左派电影某种程度上填补了人们对现代生活、小资情调的浪漫想象。那时每当有此类影片上映，影院外总排起长龙。上世纪60年代初的上海，曾有“千方百计为‘一计’，三日三夜为‘一夜’”的说法。“一计”指的是陈思思主演的《美人计》，而“一夜”便是夏梦主演的《新婚第一夜》。

夏梦为何在文革开始后息影？

电影对当时夏梦而言，纯粹是“理想”。实际上，她可能并不计较薪水，因为她签约的第一年，待遇才两百块钱，相当于一个小学教员的薪水。但很多人还是对于她在事业巅峰期，毅然抛去一切息影远走加拿大感到疑惑。

对此，夏梦曾给出一个解释：“我觉得自己不是个好演

员，我只是自然，不作状，可绝对称不上是一个好演员。好演员嘛，要能演所有的角色，我是很局限的。好演员的话，是不应该受年龄限制的。像我这种，是等于歌星的偶像派。偶像派绝对受年龄限制的，到三十岁就要退下来了。”

的确，夏梦的戏路不够宽广，但这绝对不是不可突破的障碍。她之所以在1967年选择息影，还有别的原因。文革爆发之后，夏梦感到岌岌可危，因为在国内所接触的那些电影行业的领导人一个个被打倒，如夏衍，如廖承志，她说：“我是很不赞成文革的，因为文革时，国内很多欣赏我的人都给抓去了，我想迟早会轮到我，只好一走了之。”

1957年，夏梦主演电影《绝代佳人》获得中国文化部优秀影片荣誉奖，她去北京领奖并受到周恩来的接见——她一生都在回味这次接见。而到了1966年9月，她随同港澳各界国庆观礼团再次奔赴北京。途径广州时，夏梦见到了已被称为“黑线”并被剃了阴阳头的红线女，红线女戴上了一顶帽子，避免尴尬。临别时，红线女道：“我很相信命运的……”夏梦哽咽不语。

再次回到祖国，已是1979年。那一年，廖承志派专人找到了她，劝她回电影界。夏梦很感动：“我原以为他老人家已经把我忘记了，已经把我当作‘星外’人了……”

她的智慧比外貌更美丽

重回影坛的夏梦，成了独立制片人。

她担任制片的第一个电影是许鞍华的《投奔怒海》。这部电影，获得了1983年第二届香港电影金像奖的12项提名，最终获得了5项大奖。这部戏也是新人刘德华的第一部大银幕作品，刘德华曾如此悼念夏梦说：“在我生命中不能忘记的一个贵人，她选择了我，改变了我的命运，看她一生如电影般的神奇，照亮了银幕前后！梦姐，永远记得您！”

而大陆人看到的最早武侠片之一《自古英雄出少年》，也出自夏梦之手。

夏梦监制的另外一部文艺片《似水流年》，则发掘了另一个苏州籍的导演严浩，当时很多人反对，说严浩任性，拍一半会跑的，而且拍这样的题材肯定赔钱。后来这部散文诗一样的电影，让严浩获得了金像奖的最佳导演奖。

作为制片人，夏梦只投拍了这三部影片，正是因为这一段经历，让后人再来评价夏梦，仅仅用美丽形容她格局就小了，就像许鞍华说的那样，她的智慧比外貌更美丽。

和金庸，其实不如不说

夏梦曾被公认为“香港最漂亮的女演员”，金庸为此感叹，“西施怎么美丽，谁都不知道，我想她应该像夏梦才名不虚传。”

众人皆知金庸单恋夏梦，为此唯一一次创作剧本并亲执导筒就为了“一近芳泽”，也算是留下一段才子佳人的风流佳话。更有好事者猜测《神雕侠侣》里的小龙女、《天龙八部》里的王语嫣，这些角色都有夏梦的影子或性情。

1957年，金庸已小有名气，但为了接近夏梦，进长城公司屈居一名编剧。金庸笑称：“当年唐伯虎爱上了一个豪门的丫环秋香，为了接近她，不惜卖身为奴入豪门，我金庸与之相比还差得远呢。”两人唯一合作的作品是戏曲电影《王老虎抢亲》，但夏梦对此毫不感冒，“我一点也不喜欢这部电影，可是观众们都喜欢。我觉得不够分量。”

未出嫁前，夏梦曾与越剧电影《红楼梦》的导演岑范互生爱慕，但谁也没有说破过，后来岑范要回国投身于新中国的电影事业，夏梦也不假考虑说也回上海。后来因为种种原因阴差阳错的“错过”，而岑范也终身未娶。

而在夏梦22岁的时候，她与商人林葆诚结婚。难得的是，夏梦一生就算身处绯闻满天飞的大染缸，却一朝嫁做人妇，安心相夫教子。

相当多的人对她和金庸之间关系充满好奇，但夏梦在去世前几年曾经提起这段公案：她只是淡淡地言道，“我和金庸，其实不如不说。”就像她一直会谦虚地说，从来也没觉得自己有多漂亮，也表示“不记得有什么因为长得太美而太多人来追求的困扰。”

夏梦和苏州到底啥关系？

都说夏梦是苏州美女，但光看其生平，似乎又很难找出她在苏州的痕迹。

的确，她出生在上海，和苏州的联系却并非只是祖籍那么简单。

在平江路的混堂巷8号，有一处杨氏弘农义庄。

大多数时候，义庄的黑漆大门是紧锁的，但门框上方钉有“苏州市控制保护建筑”标志牌，牌上名称写的是“杨宅”。而今，这处“杨宅”是杨氏家族在苏州的最后印迹，也是破解夏梦外表和骨子里，充满苏州气质的重要密码。

一般人都知道，夏梦这个名字是艺名，源自莎翁的名剧《仲夏夜之梦》，夏梦的其实姓杨。她的祖上，在上海发迹，而今依旧活跃在香港商界的苏州杨氏家族。

2015年的12月份，散落在世界各地的苏州杨氏家族成员，一共50多人集聚到苏州的杨氏弘农义庄，夏梦本来也想成行，但身体却不允许（2016年去世）。不过夏梦的两个女儿都回到了苏州，也算替母亲完成一个心愿——其实在1993年，杨氏弘农义庄整修工程完工之后，夏梦就曾代表家族，来此探访过。

杨氏弘农义庄，最早是夏梦的曾祖父杨廷果发迹后修建的。

根据苏州博物馆馆藏的清光绪甲辰（1904年）版《杨氏家谱》，苏州的杨家始祖为汉代名臣杨震。明代，有个叫杨敬宇的人迁居苏州，居住地址有说在东山，也有说在城里的百花巷。太平天国时期，杨廷果为避战乱迁居上海，先是协助同为苏州人的革新派谢家福办理煤矿事务，后又得到洋务派代表人物盛宣怀的赏识，被委以重任。杨家至此发迹。

杨廷果共有三个儿子，其中小儿子杨世铸便是夏梦的祖父。杨世铸作为富二代，除了经商之外爱好颇多。他是超级京剧票友，受此影响，夏梦的四个姑姑跟程砚秋学过戏，所以来夏梦的京剧功底颇深，直接导致她走上电影道路。另外祖父还特别喜欢篮球，开过篮球馆，拥有自己的篮球队，于是夏梦的妹妹杨洁，后来成了新中国女篮优秀运动员，1963年还担任了国家队教练。

由此可知，家庭氛围对个人的成长起到关键作用。当然，倘若夏梦如果没走上电影明星这条路，恐怕在其他的领域，她同样会取得有不俗的成就。

这倒不是夸大其词，杨家与夏梦同辈的女性，人才颇多。除了杨洁后来成为新中国女篮的奠基人外。夏梦的堂妹杨敏德，香港溢达集团董事长，被称为“棉花公主”，是全球最具影响力女强人之一。李嘉诚曾评价她：在香港最有毅力的人只有两个，就是我和杨敏德。

而杨敏德的父亲杨元龙，则是夏梦的十三叔，也正是他在上世纪90年代来到苏州，出资整修杨氏弘农义庄。

香港左派电影公司的台柱子

夏梦原名杨濛濛，生于1932年的上海，据说因其命中五行缺水，故取名“濛”，后来去香港读书，觉得“濛濛”连读过于哆，于是去掉一字，以“杨梦”之名行世。